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Skupenstw latek

2

Co maji obrazky
spolecného?

Skupenstvi

SKUPENSTVI

1) Skupenstvi — faze, forma, stav

2) 3 druhy skupenstvi (1 latky):
- pevné (led)
- kapalné (voda)
- plynné (vodni para)

Skupenstvi
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3) Pevné latky

- nemeni tvar, objem

- Castice blizko sebe, pohybuji
se kolem ur€. bodu

- velké meziCasticove sily

a) krystalické (sul, led)
b) amorfni (plastelina, guma, sklo)

Pevné latky

4) Kapaliny

- nemeni objem (nestlacitelné)

- tvar podle nadoby

- Castice se pohybuji v celém objemu
(difuze)

5) Plyny

- stlacCitelné - méni objem

- tvar podle nadoby, vyplnuji celou nadobu
- meziCasticove sily nejmensi

- rozpinavost, difuze

Tekutiny
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Rychlost ¢astic — nejvétsi: plyny
— nejmensi: pevne |.

6) Vnitf. energie skupenstvi:

VE VE VE
pevnych . < kapalin < plynu

7) SKUPENSKE PREMENY

Tani Vypafovani, var
Pevné |. m KapaIiHYQ Py
Tuhnuti Kapalnéni
Sublimace
Pevné I. Plyny
—
Desublimace

Skupenstvi - pfemény

TANI, TUHNUTI

1) Skupenska premena:
: TANI
PEVNA | 7 . | KAPALINA
LATKA | = TUHNUTI

Napr. led <=> voda

Tani, tuhnuti
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2) a) K tani dochazi tehdy, kdyz ma latka
TEPLOTU TANI (t)
b) teplota tani = teplota tuhnuti

3) Priklady:
led, voda: t; = 0°C (bod mrazu)
rtut: t;, = -38,8°C

4) Teplota tani (tuhnuti) zavisi:

a) na druhu latky
b) na tlaku

- voda — Cim vysSsi tlak, tim nizsi t;
- ostatni latky — vysSi tlak  vySSi t;
Teplota tani

Zapiste priklady oznacCené teCkou
Litka t,/ °C Litka t./ °C
Vodik -259,2 - olovo 327
Ethanol -115 Hlinik 658
Voda (led) 0 meéd’ 1083
Benzen 5,5 Uran 1132
porcelan 1680 ocel 1350-1 400
parafin 38-56 - Zelezo 1535
Rtut -38,83 Chrom 1907
Brom -7 Wolfram 3422
Cin 232 : Uhlik 3642

Teplota tani - pfiklady
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SKUPENSKE TEPLO TANI

1) t(°C)

%

VODA
0°C

-10°C

— Q(J) (zahfivani)

L = skupenské teplo = teplo, které
se spotrebuje na preménu skupenstvi
pri stalé teploté tani (tuhnuti)

Skupenskeé teplo tani

2) Sk. teplo téﬁi (tuhn.) zavisi na:
a) hmotnosti latky (m)

b) druhu latky — meérné sk. teplo tani = |

= teplo, potfebné ke zmené
skupenstvi 1 kg latky

3) L=m.} A
napr. |y voda = 335 kJ/kg

Sk. teplo - vypocet
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Nézev Iatky skupenskeé teplo tani - /(
ki/kg t

cin (Sn) 60.8

ethanol (ethylalkohol) 108

hlinik (Al) 396

led ,voda 335 * zapiste
méd (Cu) 205 oznacene
olovo (Pb) 24,8

parafin 147 hOanty
platina (Pt) 101

rtut (Hg) 11,7

sira (S) 38,5

stfibro (Ag) 105

zelezo (Fe) 268

zlato (Au) 64,6

Sk.teplo - priklad

Pr. Kolik tepla je potfeba dodat 5 kg ledu na to, aby se preménil
ve vodu o stejné teploté?

m = 5 kg

|, = 335 KJ/kg
L= "7 (KJ)
L=m. |,

L=5.335 O: Ledu k pfeméné na vodu
je treba dodat 1670 KJ tepla.
L=1675KJ

Pfiklad
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Pr. Led: t; = - 10°C; m = 2 kg
->voda t,=20°C (=2
Kolik celkem potrebuji :r\éagna
preménu? Q = Q4+L+Q),
Q::led z-10°C na 0°C (Cew) (j1)
L: sk. teplo (lvoay) ‘\\/Q =m.c(fz-t)
Q,: voda z 0°C na 20°C (Cyoay)

Sk. teplo - pfiklad

Reseni:
a) led: -10°C — 0°C
Ql=m.c,.(t,-t)=2.2,1.(0-(-10)) =42 kJ

b) led — voda
L=m.l=2.335=670kJ

c) voda: 0°C — 20°C
Q3=m.c,.(;-1,)=2.4,2.(20-0) =168 kJ

d) Celkem: Q=Q, +Q, + Q; =42 + 670 + 168 = 880 kJ

O: K pfeméné ledu na vodu je celkem potfeba 880 kJ tepla.

Reseni
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Kolik tepla potrebuji odebrat 5 | vody o teploté
30 , kdyZz chciled o teploté -20 ?

/ﬁm\ﬁ_}/—\fb
V=t 2) 3) -7

QA':W-C’l({l-.L') L—MKU @z‘wcz ({‘5{')

R:=542 30 L2522 |z 53120
A | 7679

Q.7 63040 |5 a @2/04]
Celkem:@:’ZS/] 5,&1

O: Vode potrebuji odebrat 2 515 kJ tepla.

Piiklad

Kolik tepla celkem potrebuji dodat 5 kg olova o
teploté 20°C, kdyz ho chci ohfat na 400°C?

=013 Nlﬂo”c
L: 2%}?/’21(%9,
{,=952% C

Qq =5.0% - »0%
(3¢3-3 E)
Lo=5 43 >

= 5 .y,
4, S5 .0 35

Pt¥iklad_olovo
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1. Kolik tepla musime odebrat 5 litriim
vody o teploté 30°C,aby se premeénila na led
o teploté -5°C?

DU

2. Kolik tepla celkem potrebuji dodat 2 kg cinu
o teploté 22°C, kdyz ho chci ohfat na 262°C?
(c = 0,23 kJ/kg°C, | = 60,8 kJ/kQ)

ty, =232 °C

Pfiklad_cin
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VYPAROVANI
1) Vyparovani = preména kapaliny
na plyn

2) K vyparovani dochdzi:

a) pri jakékoliv teploté
b) na volném povrchu kapaliny
(na hlading)

Vyparovani

3) Rychlost vyparovadni zdvisi na:

a) na druhu kapaliny

b) na velikosti hladiny

c) na teploté kapaliny

d) na odstranovani vzniklych par

4) Pri vyparovani se kapalina ochlazuje

(predava svou energii do okoli)
prijimd teplo z okoli

Rychlost vypafovani

10
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VAR

1) Var = premeéna K na P

2) K varu dochazi:
a) v celém objemu kapaliny

b) pri urcité teploté t, = teplota varu

Var

3) Teplota varu zdvisi na:
a) druhu kapaliny
b) tlaku v kapaliné
(¢im vyssi tlak, tim vyssi 1,)

4) Teplota varu t, (pfi horm. tlaku):

- voda t, = 100°C ( BOD VARU)
- lih t, = 78°C

-rtuf 1= 357°C

Teplota varu

11
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5) Pri varu prijima kapalina SKUPENSKE
TEPLO VARU (L,)
(zdvisi ha hmotnosti, druhu latky)

6) Vyuziti zmény tlaku pri varu

- zahust'ovdni kapalin 2N
- tlakovy hrnec (Papintv hrnec)™
- sterilizace

Teplota varu

12
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